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The IDC values for female lines by resistance to Fusarium pathogens were determined (IDC 

<1.22, bi <1), which contributes to obtainment of hybrids with high field resistance to the 

pathogen. 

Conclusions. Five types of femal lines of maize were distinguished by the genetic value of 

breeding for resistance to Fusarium. Lines of types II and IV (type 2 - 300, 302, 305, 306, 314, 

316, 325, 330, 335, Type 4 - 303, 304, 309, 311, 312, 313, 326, 337, 339) were considered as 

valuable for heterosis breeding in programs on creation of maize hybrids with high productivi-

ty and genetic protection against Fusarium. 
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У ННЦ «Інститут землеробства НААН» проведено дослідження зі створення та ви-

явлення генетичного різноманіття гречки, зокрема спонтанних мутацій, які є єдиним дже-

релом для розширення необхідного пошукового генетичного матеріалу. У результаті було 

виявлено еволюційні мутації трьох типів суцвіть детермінантності, трьох типів зеленоквіт-

ковості, короткостебельності, червоноквітковості, «вкорочене високоозернене центральне 

стебло» та детерміновано фасціації. Також встановлено особливості генетичної природи 

успадкування ознак детермінантності, зеленоквітковості, червоноквітковості, карликовос-

ті, гомостилії дикого виду. 

 

Ключові слова: гречка, мутація, джерело, детермінант, зелено- і червоно квіткова 

гречка, гетеростилія 

 

Вступ. Вид гречки звичайної Fagopyrum esculentum Moench. у фітоценозі мало кон-

курентоздатний порівняно з іншими зерновими культурами через специфічну архітектоні-

ку рослин, пов‟язану з високим рівнем розчленування.  

З огляду на це перед селекціонерами гречки стоїть завдання вдосконалення її гено-

му, в тому числі з використанням мутацій, одержаних у процесі еволюції; цінних рекомбі-

нантів – потомства гібридів, одержаних у результаті використання різних методів рекомбі-

ногенезу за внутрішньо- та міжвидової гібридизації, а також процесу розщеплення попу-

ляцій шляхом інбридингу й виділенні нових перспективних форм. 

Для виявлення мутантних форм необхідно широко вивчати прихований генетичний 

резерв на основі інбридингу, виявляти цінні генотипи з еколого-географічних груп, різні 

форми генетичного рекомбіногенезу та вивчати генетичну природу з метою визначення 

стратегії використання в практичній селекції.  

Для майбутніх перспектив розвитку селекції важливими ознаками є ті, які вийшли 

за межі морфофізіологічної конституції виду (самосумісність, обмежений ріст, раціональ-

ний гомеостаз плодоутворення). Єдиним джерелом цих ознак є еволюційний мутаційний 

резерв роду гречки, який суттєво різниться від внутрішньовидового поліморфізму.  
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Аналіз літературних джерел та постановка проблеми. Природний добір спрямо-

вано проти таких мутацій, але мутантні алелі зберігаються в генофонді виду, утворюючи 

генетичний пул популяції [1]. 

Еволюційна цінність мутацій полягає в тому, що вони виходять за межі пристосува-

льних ознак виду. Деякі спонтанні мутації – єдине джерело для розширення необхідного 

генетичного матеріалу. Перші спроби вивчення мутацій у гречки були здійснено рядом 

вчених – Л. Ф. Альтгаузеном [2], С. Эгизом [3], А. Ф. Шубиной, Т. О. Тихоновой [4].  

Нині виділено мутантні форми за такими ознаками: неотенія [5], гомостилія [6, 7, 8, 9, 

10, 11], обмежене пагоноутворення [12], короткостеблість [13, 14, 15, 16], самофертильність 

[17, 18], зеленоквітковість [19], вузьколистковість [20, 21], форма з «вкороченим високоозе-

рненим головним стеблом», високоозернена безлисткова форма [16] та ін.  

Мета і задачі дослідження. З метою розширення генетичного різноманіття гречки, яка 

за цінними ознаками характеризується вузьким поліморфізмом, використовують еволюційний 

мутаційний резерв, який суттєво відрізняється від внутрішньовидового поліморфізму.  

Тому завданням досліджень було виявлення спонтанних мутацій, які є єдиним дже-

релом для розширення необхідного пошукового генетичного матеріалу, а також вивчення 

їх генетичної природи з метою визначення стратегії їх використання в селекції гречки.  

Матеріали і методи. У ННЦ «Інститут землеробства НААН» для створення та ви-

явлення генетичного різноманіття гречки використовували: 

- виявлення й ідентифікацію генотипів із різних еколого-географічних груп; 

- генетичний рекомбіногенез за допомогою внутрішньо- та міжвидової гібридизації 

з подальшим виявленням й ідентифікацією різноманіття генотипів за нащадками; 

- інбридинг, як формотворчий процес для поділу популяції гречки на різноманіття 

генотипів.  

Виявлене генетичне різноманіття за ознаками детермінантності, зеленоквітковості, 

червоноквітковості, самосумісності, карликовості, фасціацій, а також «високоозернене 

вкорочене центральне стебло» вивчались із використанням систем генетичного вивчення 

вихідного матеріалу [22], а також методик А. С. Серебровського в модифікації П. Ф. Роки-

цького [23]. 

Обговорення результатів. У результаті інбридингу, як формотворчого процесу мето-

дами розщеплення популяцій гречки на різноманіття генотипів за потомством, виявлено ево-

люційні "мутантні" форми гречки – детермінантні форми з трьома типами суцвіть, три типи 

зеленоквітковості (рис. 1, 2, 3), типи червоноквітковості (рис. 4) з колекції ВІРа, вкороченого 

центрального стебла (рис. 5), карликовості (рис. 6), фасціацій (рис. 7) та інші (табл. 1).  
 

Таблиця 1 

Різноманіття та спектр ознак гречки, виявлених різними методами 

в ННЦ «Інститут землеробства НААН» 

Ознака 
Прояв ознаки за морфологічними 

або біохімічними показниками 
Метод одержання 
або походження 

Зеленоквітковість 

- самосумісність; 
- з рожевим кінчиком квіток; - 
самонесумісність; 
- з "шапковим" суцвіттям 

Інбридинг 

Детермінантність 
- однокитицеве  суцвіття; 
- двокитицеве суцвіття; 
- щиткове суцвіття 

Інбридинг 

Карликовість Рослини різної висоти Інбридинг 

Червоноквітковість 
Квітки з різною інтенсивністю 
забарвлення 

Колекції ВІР, 
Устимівська ДС 

Вкорочене центральне стебло 
інтенсивним озерненим суцвіттям 

Морфологічний прояв Інбридинг 

Фасціація Морфологічний прояв Колекції ВІР 
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Для визначення характеру успадкування різних типів суцвіть детермінантних форм 
проведено діалельні схрещування між відповідними детермінантними та індетермінантни-
ми генотипами (1, 2 та 4-5 суцвіть). 

У схрещуваннях використано такі генотипи: 
1 – форма з довгими одноколосковими суцвіттями (однокитецева) (рис. 8); 
2 – форма з двома китицями, які виходять з однієї пазухи пагона (рис. 9); 
3 – форма «пучок», яка має 4–5 суцвіть (рис. 10); 
4 – традиційна індетермінантна форма. 
За характером успадкування типу суцвіть, за якими відрізняються детермінантні 

форми, у F1 проявляється неповне домінування однокитицевості над двокитицевим детер-
мінантом. Повне домінування двокитицевості над багатокитицевістю і комплементарна 
взаємодія генів у F1 при схрещуванні однокитицевого детермінанта з детермінантом, з чо-
тирьом або більше китиць. 

За індексними прямими ознаками продуктивності детермінантні форми різних типів 
суцвіть забезпечили переваги порівняно з традиційними індетермінантними формами, осо-
бливо значною була перевага двокитицевого детермінанта. 

Аналізом F1 від схрещувань детермінантних та індетермінантних форм підтвердже-
но, що детермінантність є рецесивною моногенною ознакою. 

Цінність зеленоквіткової форми полягає в тому, що в плодоніжках зеленоквіткової 
форми 4–6 судинно-волокнистих пучків, тоді як у звичайних сортів – 2–3, зрідка – чотири, 
що визначало її як джерело стійкості до осипання. Виявлено й різну інтенсивність забарв-
лення та форми квіток, зеленоквітковості. 

У F1, одержаних після схрещування із звичайною білоквітковою формою, виявили, 
що зеленоквітковість обумовлена дією рецесивного алеля. 

Тривають дослідження з вивчення генетичної природи зеленоквітковості у виявлених 
зеленоквіткових типів і стратегії використання їх у селекції гречки на стійкість до осипання.  

Ідентифіковані форми червоноквіткової гречки - цінні за ознаками посухостійкості. 
Колір квітки у них варіює від рожево-білої до темно червоної і значною мірою залежить 
від умов середовища. Успадкування ознаки проміжне [12, 24] і за даними А. В. Железнова 
[24] контролюється двома полімерними генами.  

Прояв інтенсивності забарвлення зеленоквітковості, червоноквітковості, на нашу 
думку, регулюються гормонально-імунною системою при реакції на умови середовища.  

Виявлено форму «високоозернене вкорочене центральне стебло», яка характеризу-
ється інтенсивно озерненим суцвіттям у вигляді щитків, виповненим каплевидним зерном, 
яке до дозрівання зберігає інтенсивно зелене листя. Ця форма є надзвичайно цінною «фізі-
ологічною рекомбінацією» із специфічною регуляцією фотосистеми, яка забезпечує інтен-
сивне плодоутворення до повного дозрівання.  

При вивченні особливостей природи прояву ознаки у F1, отриманих від схрещуван-
ня звичайних індетермінантних форм з виявленою формою, проявилося повне домінування 
ознаки індетермінантної форми.  

У F2 за ознакою «вкорочене центральне стебло» із 212 генотипів 187 виявились зви-
чайного індетермінантного типу та 65 – із вкороченим центральним стеблом, що свідчить 
про моногенний рецесивний контроль ознаки.  

Виявлено та ідентифіковано короткостеблі форми із різною висотою. Короткостеб-
левість рослин обумовлена як рецесивними, так і домінантними генами. 

Вид F. homotropicum характеризується однорідністю, гомостилією, самофертильніс-
тю, диплоїдністю, висотою біля 100 см, слабким гілкуванням, пазушними та верхівковими 
суцвіттями, рожевими і білими дрібними квітками (рис. 11). 

Самофертильність виду F. homotropicum і його гібридів визначається гомостилією, яка 

в схрещуванні з F. esculentum успадковується як моногенна ознака. Гібриди F1 мають гомости-

льні квітки Гg-типу при схрещуванні F. esculentum (Д-форма-1, F. homotropicum), F. homo-

tropicum, як і F. esculentum, несе і алельний їй локус гетеростилії (рецесивна алель), який зна-

ходиться в репресивному стані із-за присутності епістатичного йому гена гомостилії.  



 

 

~
 1

4
2

 ~
 

   

Рис. 1. Суцвіття зеленоквіткової 

самосумісної форми гречки 

Рис. 2. Суцвіття зеленоквіткової  

              самонесумісної форми гречки  з рожевими верхівками пелюсток 

Рис. 3. Суцвіття зеленоквіткової 

самонесумісної форми гречки з 

«шапкоподібними» суцвіттями 

   
Рис. 4. Суцвіття червоноквіткової форми 

гречки 

    Рис. 5. Морфотип гречки (праворуч) 

      з укороченим головним стеблом 
Рис. 6. Карликова форма гречки 
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Рис. 7. Форма гречки з фасційованим  

стеблом 

Рис. 8. Однокитицева детермінантна  

рослина гречки 

Рис. 9. Двокитицева детермінантна  

рослина гречки 

 

 

Рис. 10. Багатокитицева детермінантна   

рослина гречки 

Рис. 11. Дикий самосумісний вид гречки  

з «шапкоподібними» суцвіттям 
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Тому в гібридній комбінації F2 (довгостовпчаста форма / F. homotropicum) спостері-

гається моногенне розщеплення за альтернативою «гомостилія – відсутність гомостилії», в 

цьому варіанті «відсутність гомостилії» проявляється довгостовпчастий гетеростилійний 

фенотип.  

Після запилення Д-рослин передачу потомству ознак квітки не порушено (моноген-

не розщеплення 1:1). Розщеплення в F2 (F. homotropicum / F. esculentum Д-форми) відбула-

ся за співвідношенням 32 гомостилійних форм : 36 довгостовпчатих. 

У результаті проведених досліджень встановлено особливості генетичної природи 

успадкування ознак детермінантності, зеленоквітковості, червоноквітковості, карликовос-

ті, гомостилії дикого виду (табл. 2). 

 

Таблиця 2 

Генетична природа ознак виявленого генетичного різноманіття гречки, 2014 р. 

Ознака 

Перелік 

 ознак, що 

досліджуються 

Метод 
Прояв 

ознаки F1 

Генетичний 

контроль 

ознак (розще-

плення в F2) 

Генний 

контроль 

ознак 

Детермінантність 

За типами  

суцвіть: 

однокитицеві; 

двокитицеві; 

чотирикитицеві 

інбридинг рецесивний 

187: 61=3,06:1 

82:27=3,04:1 

59:19=3,10:1 

46:15=3,06:1 

моногенний 

моногенний 

моногенний 

моногенний 

Зеленоквітковість 

За типами  

суцвіть: 

звичайна само-

сумісна; 

самонесумісна з 

червоними кін-

чиками; 

шапковидна 

 

інбридинг 

інбридинг 

 

інбридинг 

 

рецесивний 

 

208:68 = 3,06:1 

73:24=3,04:1 

91:30=3,03:1 

 

 

44:15=3,11:1 

 

моногенний 

моногенний 

моногенний 

 

 

моногенний 

Червоноквітковість 

колір квітів 

різної інтенсив-

ності 

Колекція 

ВіРа 

Устимівська 

ДС 

рецесивний 

2 полігенних 

гени 

(А.В. Желез-

нов, 1976) 

 

– 

«Вкорочене 

центральне 

стебло» 

морфологічний інбридинг рецесивний 187:65 = 2,85:1 моногенний 

Гомостилія, 

самофертильність, 

однорідність 

дикого виду 

F. homotropicum 

морфологічний 

Японія, 

університет 

Кіото 

рецесивний 

 

 

– 

 

– 

Карликова форма морфологічний інбридинг рецесивний 74 : 19 = 3,8 : 1 
моногенний, 

перевірки 

Безлиста форма морфологічний інбридинг – – – 

 

Висновки. Таким чином, виявлено еволюційні мутації трьох типів суцвіть детермі-

нантності, трьох типів зеленоквітковості, короткостебельності, червоноквітковості, «вко-

рочене високоозернене центральне стебло» та детерміновані нами фасціації, які кваліфі-

куються як генетичне різноманіття ознак гречки, широко явище розповсюджене у філоге-

незі рослин. 

Встановлено особливості генетичної природи успадкування ознак детермінантності, 

зеленоквітковості, червоноквітковості, карликовості, гомостилії дикого виду. 
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ЭВОЛЮЦИОННО СФОРМИРОВАННЫЙ ГЕНЕТИЧЕСКИЙ ПОЛИМОРФИЗМ 

ГРЕЧИХИ ПОСЕВНОЙ (FAGOPYRUM ESCULENTUM MOENCH)  

Яцишен А. Л. 

ННЦ “Институт земледелия НААН», Украина 

Тараненко Л. К.  

ООО НПМП «Антария», Украина 

 

Перспективу развития селекции гречихи, как культуры с узким полиморфизмом некото-

рых ценных признаков определяют методы и поисковые признаки, которые вышли за 

пределы морфофизиологической конституции вида. Их источником является эволюци-

онный мутационный резерв рода гречихи, который существенно отличается от внутри-

видового полиморфизма. 

Цель и задачи исследования. Заданием исследования было выявление спонтанных мута-

ций, являющихся единственным источником для расширения разнообразия генетиче-

ского материала, а также изучения их генетических особенностей и стратегии использо-

вания в селекции гречихи.  

Материалы и методы. Генетическое разнообразие гречихи создавали и выявляли путем 

идентификации генотипов из разных эколого-географических групп; рекомбиногенеза с 

помощью внутри- и междувидовой гибридизации с последующей идентификацией ге-

нотипов по потомствам; инбридинга как формообразовательного процесса для разделе-

ния популяции гречихи на разные генотипы.  

Обсуждение результатов. По характеру наследования типа соцветий за которыми отли-

чаются детерминантные формы, у F1 проявляется неполное доминирование однокисте-

вости над двухкистевым детерминантом. Полное доминирование двухкистевости над 

многокистевостью и комплементарное взаимодействие генов у F1  при скрещивании од-

нокистевого детерминанта с детерминантом, с четырьмя или большим количеством ки-

стей. 

Интрогрессией признака самосовместимости от дикого самофертильного вида F. 

homotropicum (гомостилийная форма) культурному виду при межвидовой гибридизации 

получены гетеростилийные гибриды F1, что подтверждает их гибридность и рецессив-

ный контроль гомостилии.  

В гибридной комбинации F2 (форма D/Fagopyrum homotropicum) наблюдалось моногенное 

расщепление, где проявляется длинностолбчатий гетеростилийный фенотип. 

Выводы. Выявлены ценные мутации, ими являются детерминантные формы трех типов 

соцветий, трех типов зеленоцветковости, короткостебельности, красноцветковости, без-

листных форм, "укороченный високоозерненный центральный стебель" и фасциации. 

Они квалифицируются как генетическое разнообразие признаков гречихи. 

Детерминантность, зеленоцветковость контролируются моногенными рецессивными але-

лями, короткостебельность контролируется как рецессивными, так и доминантными ге-

нами. 

Признак "високоозерненный укороченный центральный стебель" со специфической регу-

ляцией фотосистемы контролируется моногенно рецессивно. 

 

Ключевые слова: гречиха, мутация, источник, детерминант, зеленоцветковая,  

гетеростилия, красноцветковая 
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EVOLUTIONALLY FORMED GENETIC POLYMORPHISM OF COMMON BUCKWHEAT 
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of the LLC «Antariya», Ukraine 

 

For the prospects of breeding, the important features are those that went beyond the morphologi-

cal constitution of species. Their source is the kind of evolutionary mutation reserve of buck-

wheat, which is significantly different from intraspecific polymorphism. 

The aim and tasks of the study. Some spontaneous mutations - the only source of the necessary 

genetic material expansion. 

Material and methods. Genetic diversity of buckwheat was created and discovered by identify-

ing genotypes from various ecogeographical groups; recombinogenesis using intra- or inter-

specific hybridization with further identification of genotypes by offspring; inbreeding for 

separation of buckwheat population into different genotypes. 

Results and discussion. Determinate, green flowering are controlled by monogenic recessive 

alleles, short caulescent controlled by both recessive and dominant genes. 

Feature "high-grained shortened central stalk" with specific regulation of photosystem is mono-

genic recessive controlled. 

Heterostyled hybrids F1 were obtained from from the wild type of self-fertile F. homotropicum 

(homostyly form) by introgression feature of self, which confirmі their hybridity and recessive 

control of homostyly.  

We observed monogenic splitting in the hybrid combination F2 (Form D / Fagopyrum homo-

tropicum), where heterostyled dolichostylous phenotype appears 

Conclusions. Identified valuable evolutionary mutations are determinant forms of three types of 

inflorescences, three types of green flowering, short caulescent, red flowering, leafless form, 

"truncated high-grained central stalk" and fasciations and qualify as genetic diversity of buck-

wheat features. 

 

Key words: buckwheat, mutation, determinant, green-flowering, red-flowering, 

`high-grained shortened central stalk`. 
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OPTIMIZATION OF CULTURE MEDIUM FOR A BRADYRHIZOBIUM JAPONICUM 

STRAIN INTRODUCED FROM RUSSIA        

      

Jin Xiaomei 

Liaoning Academy of Agricultural Sciences, Shenyang, China 

 

Bradyrhizobium japonicum strain GF, which was introduced from Russia, was cultured in 

five media YMA, TY, PA, BSE and SM. It was found that the stain grew more rapidly in YMA 

medium than in the other four media. Then the carbon source in YMA medium was optimized, 

and the result proved that glucose was the optimal carbon source for the cultivation of B. japoni-

cum strain GF in YMA medium. Finally, four components in YMA medium were optimized us-

ing a L9 (3
4
) orthogonal array. We chose the optimal mix for B. japonicum strain GF to be YMA 
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